

# Πρόταση μομφής. Και λοιπόν;



Η αναντιστοιχία ανάμεσα στη πολιτική διάθεση των πολιτών και τον συσχετισμό των πολιτικών κομμάτων στη Βουλή καταγράφεται καθαρά στις πιο πρόσφατες δημοσκοπήσεις του Οκτωβρίου (βλέπε Πίνακες 1 και 2). Άρα με δεδομένη την βούληση των πολιτών η υπερψήφιση της κυβέρνησης δεν έχει κοινωνικό και άρα βιώσιμο πολιτικό αντίκρουσμα για την κυβέρνηση. Από την άλλη πλευρά, η πτώση της κυβέρνησης, παρότι ανταποκρίνεται στο λαϊκό αίσθημα, δεν εγγυάται από μόνη της την αλλαγή πορείας διότι τόσο η αντιπολίτευση όσο και η κοινωνία εξακολουθούν ανέτοιμες για τις άμεσες και ριζικές αλλαγές που θα χρειαζόταν η χώρα από την Δευτέρα κιόλας...

**Πρώτον αλλαγές** όσον αφορά τον οικονομικό εξορθολογισμό του δημόσιου τομέα σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα, που θα οδηγούσε σε σημαντική εξοικονόμηση για φοροελαφρύνσεις και ενισχύσεις της μικρομεσαίας δραστηριότητας για την ανταγωνιστικότητα και την καταπολέμηση της ανεργίας και **δεύτερον αλλαγές** όσον αφορά την αντιστροφή του ρεύματος της βίαιης αναδιανομής του εισοδήματος από τη βάση προς την κορυφή της πυραμίδας. Αλλά τέτοιες αλλαγές δεν μπορούν να συντελεστούν χωρίς μεγάλες πολιτικές αποφάσεις και μετωπικές συγκρούσεις με εκλογικές πελατείες και φίλιες μιντιοτραπεζικές ομάδες συμφερόντων. **Για αυτό και η τρόικα θα είναι εδώ όσο η μικρή και η μεγάλη διαπλοκή είναι εδώ.**

## **Πίνακας 1.** Πρόθεση ψήφου τον Οκτώβριο 2013

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2013

(ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ)

Πολιτικό κόμμα	Σύνολο χώρας			Αττική
	Metron Analysis	GPO	ALCO	Καθηγητή Επ. Πανά
ΝΔ	20,2%	21%	21,5%	18,6%
ΠΑΣΟΚ	4,7%	6%	6,2%	4,7%
ΔΗΜΑΡ	2,4%	4,2%	3,9%	2,7%
ΣΥΡΙΖΑ	19,2%	20,5%	21,9%	24%
ΚΚΕ	4%	6%	4,7%	5,6%
ΑΝΕΛ	4,2%	4,5%	5%	5,6%
ΧΑ	5,1%	7,8%	6,4%	8,6%

**Πίνακας 2.** Πολιτικό αντίκρουσμα της πρότασης μομφής στην κοινωνία (με βάση τα δεδομένα του Πίνακα 1).

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΥΣΠΙΣΤΙΑΣ		ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ (αθροιστικά)
ΥΠΕΡ	ΣΥΡΙΖΑ/ΚΚΕ/ ΑΝΕΛ/ΧΑ	32,5% - 38% (Αττική: 3,8%)
ΚΑΤΑ	ΝΔ/ΠΑΣΟΚ	24,9% - 27,7% (Αττική: 23,3%)
ΠΑΡΩΝ	ΔΗΜΑΡ	2,4% - 3,9% (Αττική: 2,7%)

**Μπορεί το σύμπλεγμα** ΝΔ(ΠΑΣΟΚ) να έχει εκπληρώσει την αποστολή του και από απλός προωθητικός πύραυλος των πολιτικών του Βερολίνου να έχει ήδη αποσπαστεί και στο εξής να κομματιάζεται καταρρέοντας μπροστά στο αδιάφορο, αλλά και εκδικητικό βλέμμα της πλειονότητας της κοινωνίας. Όμως το πρόβλημα δεν είναι τόσο στους φυσικούς και πολιτικούς εκπροσώπους της απερχόμενης πολιτικής σήψης, όσο στους αλώβητους μηχανισμούς που την προκάλεσαν και την συντηρούν. Θα κατάφερνε ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ να τους ελέγξει και να απελευθερώσει την χώρα από τα εγχώρια δεσμά της ή απλά θα τους χρησιμοποιούσε και θα τον χρησιμοποιούσαν κατά τα γνωστά των προκατόχων της πολιτικής εξουσίας;

**Η πρόταση μομφής** θα είχε πράγματι νόημα ανατροπής αν για τα παραπάνω υπήρχε πειστική απάντηση από τον ΣΥΡΙΖΑ ή έστω ένα πειστικό πολιτικό παράδειγμα είτε από τον ΣΥΡΙΖΑ είτε από άλλες πολιτικές δυνάμεις. Αλλιώς, το πιο πιθανό είναι να οδηγήσει σε μια ακόμη απλή επιβεβαίωση της αναντιστοιχίας ανάμεσα στην κοινοβουλευτική πλειοψηφία και την βούληση των πολιτών, που και αυτοί ναι μεν θέλουν να αλλάξουν τα πράγματα, αλλά ενδεχομένως δεν έχουν ξεκαθαρίσει το περιεχόμενο και τις απαιτήσεις των αναγκαίων αλλαγών σε σχέση και με τα δικά τους συμφέροντα και τις δικές τους αντοχές.

Δ. Τρικεριώτης ([Follow on Twitter](#))